
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 2 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 ร่างกายมนุษย์                                         เร่ือง อากาศเข้าและออกจากปอด 
รหัสวิชา ว22101 รายวิชา วิทยาศาสตร์ 3        กลุ่มสาระการเรียนรู้ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ภาคเรียนที่ 1         เวลา 1 ชั่วโมง             ครูผู้สอน นางบุศรินทร์  วันนาหม่อง 
 

1. มาตรฐานการเรียนรู้และตัวช้ีวัด   
มาตรฐาน ว 1.2 เข้าใจสมบัติของสิ่งมีชีวิต 
หน่วยพื้นฐานของส่ิงมีชีวิตการล าเลียงสารเข้าและออกจากเซลล์ความสัมพันธ์ของโครงสร้างและหน้าท่ี

ของระบบต่าง ๆ ของสัตว์และมนุษย์ท่ีท างานสัมพันธ์กันความสัมพันธ์ของโครงสร้างและหน้าท่ีของอวัยวะต่าง ๆ 
ของพืชท่ีท างาน สัมพันธ์กัน รวมท้ังน าความรู้ไปใช้ ประโยชน์ 
 ตัวชี้วัด 
        ว 1.2 ม.2/2   อธิบายกลไกการหายใจเข้าและออก โดยใช้แบบจ าลอง รวมท้ังอธิบายกระบวนการ 
แลกเปล่ียนแก๊ส 

2. สาระส าคัญ 
   การสูดอากาศเข้าและออกจากปอด อากาศเข้าและออกจากปอดได้ โดยการเปล่ียนแปลงปริมาตร 
ภายในปอด ซึ่งเกิดจากการเคล่ือนท่ีขึ้น-ลงของกะบังลมและกระดูกซี่โครง    การแลกเปล่ียนแก๊ส เกิดขึ้น
ระหว่างพืน้ท่ีผิวของปอดกับเลือด และระหว่างเลือดกับเซลล์ 

3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 ด้านความรู้ ( Knowledge)  

1. อธิบายกลไกการหายใจเข้าและออกโดยใช้แบบจ าลอง รวมท้ังอธิบายกระบวนการแลกเปล่ียน 
ก๊าซได้ 
 ด้านทักษะกระบวนการ ( Process) 
   1. เปรียบเทียบส่วนประกอบและหลักการท างานของปอดจ าลองและปอดจริงได้ 
   2. เขียนแผนภาพเปรียบเทียบ การหายใจเข้าและการหายใจออก อย่างรวมพลัง ด้วยความมุ่งมั่น
และต้ังใจได้  
   3. สร้างแบบจ าลอง ปอดจ าลองได้  
   ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์  ( Attitude ) 

1. นักเรียนมีคุณลักษณะอันพึงประสงค์ด้านสนใจใฝ่รู้ 

 
 
 
 



4. สาระการเรียนรู้ 
  ขั้นตอนของกระบวนการหายใจ 
  ขั้นแรก     การสูดลมหายใจ 
  ขั้นที่สอง  การแลกเปล่ียนแก๊สระหว่างพื้นท่ีผิวของปอดกับเลือด 
  ขั้นที่สาม  การแลกเปล่ียนแก๊สระหว่างเลือดกับเซลล์ในร่างกาย 
  การสูดอากาศเข้าและออกจากปอด อากาศเข้าและออกจากปอดได้ โดยการเปล่ียนแปลงปริมาตร 
ภายในปอด ซึ่งเกิดจากการเคล่ือนท่ีขึ้น-ลงของกะบังลมและกระดูกซี่โครง    การแลกเปล่ียนแก๊ส เกิดขึ้น
ระหว่างพืน้ท่ีผิวของปอดกับเลือด และระหว่างเลือดกับเซลล์ 
 

5.  ด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
    ความสามารถในการส่ือสาร  :  การอธิบาย การเขียน การพูดหน้าช้ันเรียน 
     ความสามารถในการคิด  :   การสังเกต การคิดวิเคราะห์ การจัดระบบความคิด 
เป็นแผนภาพ การสร้างค าอธิบาย การอภิปราย การส่ือความหมาย การสืบสอบโดยใช้กระบวนการทาง
วิทยาศาสตร์   
     ความสามารถในการแก้ปัญหา :  การแก้ปัญหาขณะปฏิบัติกิจกรรม  
     ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต :   กระบวนการกลุ่ม 
    ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี :  การสืบสอบข้อมูลโดยใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 
 

6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
  รักชาติ  ศาสน์ กษัตริย์   อยู่อย่างพอเพียง   ซื่อสัตย์สุจริต       มุ่งมั่นในการท างาน 
  มีวินัย     รักความเป็นไทย    ใฝ่เรียนรู้          มีจิตสาธารณะ 
 

7. ช้ินงานหรือภาระงาน  
1. แผนภาพความคิดแบบเปรียบเทียบ การหายใจเข้าและการหายใจออก 
2. ใบกิจกรรมท่ี 2.1 เรื่อง อากาศเข้าและออกจากปอดได้อย่างไร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



8. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้     
   จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ (5Es) ซึ่งมีข้ันตอนดังนี ้
ขั้นที่ 1 กระตุ้นความสนใจ (Engage)   
 1.  นักเรียนศึกษาวีดิทัศน์ เรื่อง ระบบหายใจ จากนั้นนักเรียนเขียนช่ืออวัยวะท่ีเกี่ยวข้อง 
กับระบบหายใจลงในช่องว่างให้ถูกต้อง ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภาพ ระบบหายใจ 
 

ขั้นที่ 2 ส ารวจค้นหา (Explore) 
 2. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4 คน คละเพศ และคละนักเรียนเกง่ ปานกลาง และอ่อน โดยแต่ละกลุ่ม
ร่วมกันศึกษาวิธีท าและปฏิบัติกิจกรรมท่ี 2.1  เรื่อง อากาศเข้าและออกจากปอดได้อย่างไร  
 3.  นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันศึกษาวิธีการท ากิจกรรมท่ี 2.1 เรื่อง อากาศเข้าและออกจากปอด 
ได้อย่างไร  ในใบกิจกรรมท่ี 2.1   
 
 
 



 4.  นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันแสดงความคิดเห็นก่อนท ากิจกรรม โดยร่วมกันตอบค าถาม ก่อนท า
กิจกรรม ดังนี ้
     4.1  ปัญหาของการทดลองนี้คืออะไร  
   (อากาศเข้าและออกจากปอดได้อย่างไร) 
      4.2  นักเรียนคิดว่าปริมาตรภายในกล่องเปล่ียนแปลงอย่างไร เมื่อดึงจุกแผ่นยางลง 
และดันจุกแผ่นยางขึ้น  
   (เมื่อดึงจุกแผ่นยางลง ปริมาตรภายในกล่องเพิ่มข้ึน และปริมาตรภายในกล่องลดลง  
เมื่อดันจุกแผ่นยางขึ้น)   
  4.3  นักเรียนคิดว่าหลอดรูปตัว Y ลูกโป่ง และแผ่นยางของปอดจ าลองเปรียบเหมือน 
อวัยวะใดในร่างกายของมนุษย์  
   (หลอดรูปตัว Y เปรียบเหมือนขั้วปอด ลูกโป่งเปรียบเหมือนปอด แผ่นยางเปรียบเหมือน
กะบังลม) 
 5.  นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันท ากิจกรรมท่ี 2.1  เรื่อง อากาศเข้าและออกจากปอดได้อย่างไร   
 6.  หลังจากนักเรียนท ากิจกรรม และบันทึกผลการท ากิจกรรมในใบกิจกรรมท่ี 2.1 แล้วผู้แทน
นักเรียนแต่ละกลุ่มออกมาน าเสนอผลการท ากิจกรรมหน้าช้ันเรียน 
ขั้นที่ 3 อธิบายความรู้ (Explain) 
 7.  นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์ และอภิปรายเกี่ยวกับผลการท ากิจกรรม โดยร่วมกันตอบ
ค าถามหลังท ากิจกรรม ดังนี้ 
  7.1  เมื่อดึงจุกแผ่นยางลง ปริมาตรภายในกล่องเปล่ียนแปลงอย่างไร  
   (ปริมาตรภายในกล่องเพิ่มข้ึน) 
  7.2   เมื่อดันจุกแผ่นยางขึ้น ปริมาตรภายในกล่องเปล่ียนแปลงอย่างไร  
   (ปริมาตรภายในกล่องลดลง)        
  7.3  แผ่นยางของปอดจ าลองเปรียบเหมือนอวัยวะใดในร่างกายของมนุษย์  (กะบังลม) 
  7.4  หลอดแก้วรูปตัว Y เปรียบเหมือนอวัยวะใดในปอดมนุษย์ (ข้ัวปอด) 
  7.5  สรุปผลการทดลองนี้ได้อย่างไร  
   (อากาศเข้า-ออกจากปอดได้ โดยการเปล่ียนแปลงปริมาตรภายในปอด ซึ่งเกิดจากการ
เคล่ือนท่ีขึ้น-ลงของกะบังลม) 
  7.6  การท างานของกะบังลมควบคุมได้หรือไม่ เพราะเหตุใด  
   (ไม่ได้ เพราะการท างานของกะบงัลมถูกควบคุมโดยระบบประสาทอัตโนวัติ) 
 8. นักเรียนคิดประเมินเพื่อเพิ่มคุณค่าเก่ียวกับสมรรถนะการคิด โดยร่วมกันตอบค าถาม ดังนี้  
  8.1 กระบวนการหายใจเกิดขึ้นกับเซลล์ทุกเซลล์หรือไม่ อย่างไร  
   (ทุกเซลล์ท่ีมีชีวิต เพราะเซลล์ท่ีมีชีวิตทุกเซลล์ต้องการพลังงาน) 
  8.2 การล าเลียงออกซิเจนจากปอดไปยังหัวใจ มีสารใดเป็นตัวช่วยล าเลียง (เฮโมโกลบิน)  
 



  8.3 บริเวณใดของร่างกายมีปริมาณแก๊สออกซิเจนหนาแน่นท่ีสุด  
   (แก๊สออกซิเจนจากบรรยากาศเข้าปอด และแลกเปล่ียนท่ีถุงลม ดังนั้น บริเวณนี้ 
จึงมีแก๊สออกซิเจนมากท่ีสุด) 
  9.  นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันสรุปผลการท ากิจกรรมและสรุปส่ิงท่ีเข้าใจเป็นความรู้ร่วมกันว่า 
อากาศเข้าและออกจากปอดได้ โดยการเปล่ียนแปลงปริมาตรภายในปอด ซึ่งเกิดจากการเคล่ือนท่ีขึ้น-ลง 
ของกะบังลม  
 10. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับการหายใจเข้า-ออก โดยวางแผน ออกแบบ  
และเขียนแผนภาพความคิดแบบเปรียบเทียบ การหายใจเข้าและการหายใจออก จัดท าเป็นช้ินงาน 
(การวางแผน ออกแบบ และสรุปเป็นแผนภาพความคิด สร้างเสริมทักษะศตวรรษที่ 21 ด้านการคิดวิเคราะห์  
คิดสร้างสรรค์ และการส่ือสาร) 
 
 

  (ตัวอย่างแผนภาพความคิดแบบเปรียบเทียบ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
            

แผนภาพความคิด เปรียบเทียบการหายใจเข้าและการหายใจออก 
 

 11. นักเรียนร่วมกนัสรุปส่ิงท่ีเข้าใจเป็นความรู้ร่วมกัน ดังนี้ 
  ขั้นตอนของกระบวนการหายใจ 
  ขั้นแรก     การสูดลมหายใจ 
  ขั้นที่สอง  การแลกเปล่ียนแก๊สระหว่างพื้นท่ีผิวของปอดกับเลือด 
  ขั้นที่สาม  การแลกเปล่ียนแก๊สระหว่างเลือดกับเซลล์ในร่างกาย 
  การสูดอากาศเข้าและออกจากปอด อากาศเข้าและออกจากปอดได้ โดยการเปล่ียนแปลง
ปริมาตรภายในปอด ซึ่งเกิดจากการเคล่ือนท่ีขึ้น-ลงของกะบงัลมและกระดูกซี่โครง 

หายใจเข้า หายใจออก 

1.  กล้ามเนื้อกะบังลม 

 เล่ือนต่ าลง 

2.  กระดูกซี่โครง 

 เล่ือนสูงขึ้น 

       3.  ช่องอก         
              ขยายตัว 

1.  กล้ามเนื้อกะบังลม 

 เล่ือนสูงขึ้น 

2.  กระดูกซี่โครง 

 เล่ือนต่ าลง 

 3.  ช่องอกแคบลง 

ระบบหายใจ 



  การแลกเปล่ียนแก๊ส เกิดขึ้นระหว่างพื้นท่ีผิวของปอดกับเลือด และระหว่างเลือดกับเซลล์ 
ขั้นที่ 4 ขยายความเข้าใจ (Elaborate) 
 12.  นักเรียนแต่ละกลุ่มใช้เทคนิคการสร้าง AR เพื่อสร้างภาพเสมือนจริงปอดจ าลอง แล้วส่งภาพเข้า
มาในไลน์กลุ่มเพื่อร่วมกันประเมินผลงาน 
 โดยมีเกณฑ์การให้คะแนนคือ  2 คะแนน ผลงานมีความสมบูรณ์ท้ังขนาดและต าแหน่งของอวัยวะ  
          1 คะแนน ผลงานมีขนาดหรือต าแหน่งของอวยัวะผิดพลาด 
 13.  ผู้แทนนักเรียนแต่ละกลุ่มน าเสนอแผนภาพความคิดแบบเปรียบเทียบ การหายใจเข้า 
และการหายใจออก และแบบจ าลอง ปอดจ าลอง ประกอบการอธิบายหน้าช้ันเรียน เพื่อน ๆ ร่วมกนั
ตรวจสอบและแก้ไขให้ถูกต้อง 
ขั้นที่ 5 ตรวจสอบผล (Evaluate) 
 14. นักเรียนประเมินตนเอง โดยเขียนแสดงความรู้สึกหลังการเรียน ในประเด็นต่อไปนี้ 
  • ระดับความรู้ท่ีได้จากการเรียนรู้ในวันนี้อยู่ในระดับใด 
  • นักเรียนมีส่วนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด 
  • เพื่อนนักเรียนในกลุ่มมีส่วนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด 
  • นักเรียนพงึพอใจกับการเรียนในวันนี้หรือไม่ เพียงใด 
  • นักเรียนจะน าความรู้ท่ีได้นีไ้ปใช้ให้เกิดประโยชน์แก่ตนเอง ครอบครัว ได้เพียงใด 
 

9.  สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
 9.1  สื่อการเรียนรู้ 
           1)  หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐานวิทยาศาสตร์ ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 2  

2)  ใบกิจกรรมท่ี 2.1 เรื่อง อากาศเข้าและออกจากปอดได้อย่างไร 

   3)  แบบทดสอบเรื่อง กลไกการหายใจเข้าและออกโดยใช้แบบจ าลอง    
   4)  วีดิทัศน์ เรื่อง ระบบหายใจ 
 9.2 แหล่งการเรียนรู้ 
      1) ห้องเรียน 
      2) ห้องสมุด 
  3) แหล่งข้อมูลสารสนเทศ 
 
 
 
 
 
 



10. การวัดและประเมินผล 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ แหล่งข้อมูล/ช้ินงาน 

ด้านความรู้ ( Knowledge)  
1. อธิบายกลไกการหายใจเข้าและ
ออกโดยใช้แบบจ าลอง รวมท้ัง
อธิบายกระบวนการแลกเปล่ียน
ก๊าซได้ 

 
- ตรวจใบกิจกรรม 

 
-ใบกิจกรรมเรื่อง อากาศ
เข้าและออกจากปอด 

 
คะแนนจากการ
ตรวจใบกิจกรรม 

ด้านทักษะกระบวนการ(Process) 
1. เปรียบเทียบส่วนประกอบและ
หลักการท างานของปอดจ าลอง
และปอดจริงได้ 
2. เขียนแผนภาพเปรียบเทียบ  
การหายใจเข้าและการหายใจออก 
อย่างรวมพลัง ด้วยความมุ่งมั่นและ
ต้ังใจได้  
3. สร้างแบบจ าลอง ปอดจ าลองได้  

 
-ประเมินช้ินงาน 
แผนภาพความคิด
แบบเปรียบเทียบ 
การหายใจเข้าและ
การหายใจออก 
และปอดจ าลอง    
 

 
-แบบประเมินช้ินงาน 
แผนภาพความคิดแบบ
เปรียบเทียบ การหายใจ
เข้าและการหายใจออก     
และปอดจ าลอง    

  
-แผนภาพความคิด
แบบเปรียบเทียบ 
การหายใจเข้าและ
การหายใจออก     
และปอดจ าลอง    

ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์  
 ( Attitude ) 

1.ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในการ
ท างาน   

 
 
-ประเมิน
พฤติกรรม 
 

 
 
แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 

 
 
วัดจากคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ 



11. บันทึกผลการสอน 
บรรยากาศการเรียนรู้ 

……………………………………………………………..……………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 
สรุปผลการประเมิน 

ผู้เรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน …………………………….……………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  

ผลการประเมินใบงาน  
………………………………………………..……………………………….…………………………………………………….… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  

ผลการประเมินทักษะกระบวนการวิทยาศาสตร์ 
………………………………………………..……………………………….…………………………………………………….… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  

ผลการประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
………………………………………………..……………………………….…………………………………………………….… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….  
 ผู้เรียนท าแบบทดสอบหลังเรียน ……………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
         
                                     ลงช่ือ…………..………………..……………..ผู้สอน 
              (นางบุศรินทร์  วันนาหม่อง)   
                  ต าแหน่ง ครู   วิทยฐานะ ช านาญการพิเศษ                                                                                     
             



12. ปัญหา/อุปสรรค/แนวทางแก้ไข 
     .................................................................................................................................................................... 
     .................................................................................................................................................................... 
     .................................................................................................................................................................... 
     .................................................................................................................................................................... 
 
13. ข้อเสนอแนะ 
     .................................................................................................................................................................... 
     .................................................................................................................................................................... 
     .................................................................................................................................................................... 
 
 
        ลงช่ือ................................................. 
                   (นางบุศรินทร์  วันนาหม่อง) 
                            ครูผู้สอน    
    
 
ความคิดเห็นของหัวหน้าสถานศึกษา/ผู้ท่ีได้รับมอบหมาย 

ได้ท าการตรวจแผนการจัดการเรียนรู้ของนางบุศรนิทร์  วันนาหม่อง แล้วมีความคิดเห็นดังนี้

...........................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................... 

    
ลงช่ือ………………………………………………………… 

  (นางสาวสุรินทร์ทิพย์  ค าอ้าย) 
                     ต าแหน่ง หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
               
 
 
 
 
 



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์  ข้อที่ 4  ใฝ่เรียนรู้   
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง อากาศเข้าและออกจากปอด 

  รายวิชาวิทยาศาสตร์ 3 (ว22101)   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
********************************   

ค าช้ีแจง ให้ผู้ประเมิน ท าเครื่องหมาย  ลงในช่องให้ตรงกับรายการประเมิน 

ช่ือ - สกุล 

ตัวชี้วัด 

 
 

รวม 

6 คะแนน 

  
  

ระดับ
คุณภาพ 

ต้ังใจ เพียรพยายามในการ
เรียนและเข้าร่วมกิจกรรม

การเรียนรู้ 

แสวงหาความรู้จากแหล่ง
เรียนรู้ต่างๆ ทั้งภายในและ
ภายนอกโรงเรียนด้วยการ 
เลือกใช้สื่ออย่างเหมาะสม 

สรุปเป็นองคค์วามรู้ 
สามารถน าไปใช้ใน
ชีวิตประจ าวันได้ 

3 2 1 0 3 2 1 0 

                      
                      
                      

                      
                      
                      
                      
                      

                      
 
 
 
 
 
 
                                                       ลงช่ือ                                         ผู้ประเมิน 
            (นางบุศรินทร์    วันนาหม่อง) 
          ............../................./............... 
 
 

เกณฑ์การประเมิน  
คะแนน       5  -  6      ระดับคุณภาพ  3  (ดีเย่ียม)  
คะแนน       3  -  4      ระดับคุณภาพ  2  (ดี)    
คะแนน       1  -  2 ระดับคุณภาพ  1  (ผ่าน) 
คะแนน          0       ระดับคุณภาพ  0  (ไม่ผ่าน) 



เกณฑ์การวัดผลและประเมินผล 
ตัวชี้วัดที่  4.1  ต้ังใจ เพียรพยายาม  ในการเรียนและเข้าร่วม กิจกรรม 

 
 
 
ตัวชี้วัดที่  4.2  แสวงหาความรู้จากแหล่งเรียนรู้ต่างๆ ทั้งภายในและภายนอกโรงเรียน 
ด้วยการเลือกใช้สื่ออย่างเหมาะสม สรุปเป็นองค์ความรู้ สามารถน าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 

 
 
 

3 หมายถึง เข้าเรียนตรงเวลา  ต้ังใจเรียน  เอาใจใส่ และมีความเพียรพยายาม        
ในการเรียนรู้ มีส่วนร่วมในการเรียนรู้และเข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ต่าง ๆ        
ท้ังภายในและภายนอกโรงเรียนเป็นประจ า และเป็นแบบอย่างท่ีดี 

2 หมายถึง เข้าเรียนตรงเวลา ต้ังใจเรียน เอาใจใส่ และมีความเพียรพยายาม              
ในการเรียนรู้ มีส่วนร่วมในการเรียนรู้และเข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ต่าง ๆ 
ท้ังภายในและภายนอกโรงเรียนบ่อยครั้ง 

1 หมายถึง เข้าเรียนตรงเวลา ต้ังใจเรียน เอาใจใส่ และมีความเพียรพยายาม                           
ในการเรียนรู้ มีส่วนร่วมในการเรียนรู้และเข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ต่าง ๆ 
บางครั้ง 

0 หมายถึง ไม่ต้ังใจเรียน 

3 หมายถึง ศึกษาค้นคว้าหาความรู้จากหนังสือ เอกสาร ส่ิงพิมพ์ ส่ือเทคโนโลยี และ
สารสนเทศ แหล่งเรียนรู้ ท้ังภายในและภายนอกโรงเรียน เลือกใช้ส่ือ                 
ได้อย่างเหมาะสม มีการบันทึกความรู้  วิเคราะห์ข้อมูล สรุปเป็นองค์ความรู้ 
แลกเปล่ียนเรียนรู้ด้วยวิธีการที่หลากหลาย และเผยแพร่แก่บุคคลท่ัวไป
น าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 

2 หมายถึง ศึกษาค้นคว้าหาความรู้จากหนังสือ เอกสาร ส่ิงพิมพ์  ส่ือ เทคโนโลยีและ 
สารสนเทศ แหล่งเรียนรู้ ท้ังภายในและภายนอกโรงเรียน  และเลือกใช้ส่ือ
ได้อย่างเหมาะสม มีการบันทึกความรู้ วิเคราะห์ข้อมูล สรุปเป็นองค์ความรู้  
แลกเปล่ียนเรียนรู้กับ ผู้อื่นได้และน าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 

1 หมายถึง ศึกษาค้นคว้าความรู้จากหนังสือ เอกสาร ส่ิงพิมพ์ ส่ือเทคโนโลยี  แหล่ง
เรียนรู้ทั้งภายในและภายนอกโรงเรียน เลือกใช้ส่ือได้อย่างเหมาะสม และ                        
มีการบันทึกความรู้  

0 หมายถึง ไม่ศึกษาค้นคว้าหาความรู้ 



แบบประเมินชิ้นงาน การออกแบบแบบจ าลองด้วยวัสดุในท้องถ่ิน หรือวัสดุเหลือใช้ในบ้าน 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง อากาศเข้าและออกจากปอด 

  รายวิชาวิทยาศาสตร์ 3 (ว22101)   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
********************************   

ค าช้ีแจง ให้ผู้ประเมิน ท าเครื่องหมาย  ลงในช่องให้ตรงกับรายการประเมิน 

ชื่อ - สกุล 

ทักษะการสังเกต 
 
 

รวม                   
20 

คะแนน 
 

ระดับ
คุณภาพ 

การวางแผนใน 

การออกแบบ 

2. การเลือกใช้
วัสดุ 

ในท้องถ่ิน/วัสดุ
เหลือใช ้
 

3. การ
ประดิษฐ์ตาม
แผนที่
ออกแบบ 

4. การ
น าเสนอแบ
จ าลอง 

 5. การดูแล
และการเก็บ 
อุปกรณ์และ/    
หรือเครื่องมือ 

 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 
                                              
                                              
                                              
                                              
                                              

                                              
                                              
                                              
                                              
                                              

                                              
                                              

 
                        
 
                                                                                                                                     
 
 
 
                                                              ลงช่ือ............................................. ผู้ประเมิน 
            (..........................................) 
          ............../................./............... 

เกณฑ์การประเมิน  
คะแนน      16  -  20    ระดับคุณภาพ  4  (ดีมาก)  
คะแนน      11  -  15     ระดับคุณภาพ  3  (ดี)    
คะแนน       6  -  10 ระดับคุณภาพ  2  (พอใช้) 
คะแนน       1  -  5       ระดับคุณภาพ  1   (ควรปรับปรุง) 



 แบบประเมินชิ้นงาน การออกแบบแบบจ าลองด้วยวัสดุในท้องถ่ิน หรือวัสดุเหลือใช้ในบ้าน 

 
 
 
 
 

รายการการประเมิน 
ระดับคุณภาพ 

4 3 2 1 
1. การวางแผนใน 
การออกแบบ 

วางแผนในการออกแบบ 
อย่างคิดสร้างสรรค์ 
เหมาะสม มีความละเอียด
และมีการเชื่อมโยงให้เห็น 
เป็นภาพรวม แสดงให้เห็นถึง
ความสัมพันธ์ของวิธีการ
ทั้งหมด 

วางแผนที่จะออกแบบ 
อย่างคิดริเริ่ม และเหมาะสม
มีความละเอียด แต่ไม่มี 
การเชื่อมโยงให้เห็น 
เป็นภาพรวม และไม่แสดง 
ให้เห็นถึงความสัมพันธ์ 
ของวิธีการ 

วางแผนที่จะออกแบบ 
อย่างเหมาะสม แต่ไม่มี 
ความคิดสร้างสรรค์ 
ไม่มีความละเอียด และ 
ไม่มีการเชื่อมโยงให้เห็น 
เป็นภาพรวม 

วางแผนที่จะออกแบบ 
ตามแบบอย่าง โดยไม่มี
ความคิดสร้างสรรค์ หรือ
ออกแบบตามที่ครูแนะน า 
 

2. การเลือกใช้วัสดุ 
ในท้องถ่ิน/ 
วัสดุเหลือใช้ 

เลือกใช้วัสดุในท้องถ่ินได้
อย่างสร้างสรรค์ด้วยตนเอง
ราคาถูก และสามารถใช้งาน
ได้อย่างทนทาน 

เลือกใช้วัสดุในท้องถ่ินได้
อย่างคิดริเริ่ม ราคาถูก
และสามารถใช้งานได้ 

เลือกใช้วัสดุในท้องถ่ินได้
ราคาถูก และสามารถใช้
งานได้ 

ไม่ใช้วัสดุในท้องถ่ิน 
แต่ใช้วัสดุที่มีราคาแพง 
 

3. การประดิษฐ์ตาม 
แผนที่ออกแบบ 

ประดิษฐ์ตามแผนที่ 
ออกแบบอย่างเป็นข้ันตอน
ด้วยความคล่องแคล่วมีการ
ปรับปรุงเป็นระยะ ๆ  

ประดิษฐ์ตามแผนที่ 
ออกแบบอย่างเป็นข้ันตอน
ด้วยความคล่องแคล่ว 
มีการปรับปรงุบ้าง 

ประดิษฐ์ตามแผนที่ 
ออกแบบอย่างเป็นข้ันตอน
แต่มีการแก้ไขปรับปรุงเป็น
ระยะบ้าง 

ประดิษฐ์ข้ามข้ันตอน 
และไม่มีการปรับปรงุ 

4. การน าเสนอ   
แบบจ าลอง 

น าเสนอแบบจ าลอง 
โดยน าไปใช้ได้จริง 
ถูกต้อง น่าสนใจ และ 
ชัดเจน มีการเชื่อมโยง 
ให้เห็นเป็นภาพรวม 

น าเสนอแบบจ าลอง 
โดยน าไปใช้ได้จริง 
ถูกต้อง น่าสนใจ และ 
ชัดเจน แต่ไม่มีการ
เชื่อมโยงให้เห็น 
เป็นภาพรวม 

น าเสนอแบบจ าลองได้ 
แต่ไม่ชัดเจน ต้องมีการ
ยกตัวอย่างเพ่ิมเติมให้
เข้าใจง่าย 

น าเสนอแบบจ าลอง 
ที่ไม่สามารถน าไปใช้ได้ 
ไม่สื่อความหมาย 
ไม่ชัดเจน 

5. การดูแลและการเก็บ 
อุปกรณ์และ/    หรือ
เครื่องมือ 

ดูแล เก็บ และท าความ
สะอาดอุปกรณ์และ/หรือ
เครื่องมือในการออกแบบ 
และประดิษฐ์อย่างถูกต้อง
ตามหลักการ และแนะน า
ให้ผู้อื่นดูแลและเก็บรักษา 
ได้ถูกต้อง 
 

ดูแล และท าความสะอาด
อุปกรณ์และ/หรือเครื่องมือ
ในการออกแบบและ
ประดิษฐ์อย่างถูกต้องแต่
เก็บไม่ถูกต้อง 

ดูแล เก็บ และท าความ
สะอาดอุปกรณ์และ/หรือ
เครื่องมือในการออกแบบ 
และประดิษฐ ์
แต่ไม่ถูกต้อง 

ไม่ดูแลอุปกรณ์และ/หรือ
เครือ่งมือในการออกแบบ
และประดิษฐ์ และไม่สนใจ
ท าความสะอาด และเก็บ
ไม่ถูกต้อง 



แบบประเมินชิ้นงาน  การจัดกระท าและน าเสนอแผนภาพความคิด 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง อากาศเข้าและออกจากปอด 

  รายวิชาวิทยาศาสตร์ 3 (ว22101)  ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 2 
********************************   

ค าช้ีแจง : ให้ผู้สอนประเมินช้ินงาน/ภาระงานของนักเรียนตามรายการท่ีก าหนด แล้วขีด  ลงในช่องท่ี
ตรงกับระดับคะแนน 

 
  

ช่ือ - สกุล 

  
  
  

รายการประเมิน รวม 
16 

คะแนน 
  

  

ความสอดคล้อง
กับจุดประสงค์ 

ความถูกต้อง
ของเนื้อหา 

ความคิด
สร้างสรรค์ 

ความตรงต่อ
เวลา 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

                                    
                                    
                                    
                                    

                                    
                                    
                                    
                                    
                                    

                                    
 

 
 
 
 
 
 
    
              ลงช่ือ.......................................................ผู้ประเมิน 
                     (.........................................................) 
          ............../........................../............... 

เกณฑ์การประเมิน  
คะแนน      13  -  16    ระดับคุณภาพ  4  (ดีมาก)  
คะแนน       9  -  12     ระดับคุณภาพ  3  (ดี)    
คะแนน       5  -  8 ระดับคุณภาพ  2  (พอใช้) 
คะแนน       1  -  4       ระดับคุณภาพ  1   (ควรปรับปรุง) 



 

เกณฑ์การประเมินผังมโนทัศน์  

ประเด็นที่
ประเมิน 

ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. ความ
สอดคล้องกับ
จุดประสงค์ 

ผลงานสอดคล้องกับ
จุดประสงค์ทุก
ประเด็น 

ผลงานสอดคล้องกับ
จุดประสงค์เป็นส่วน
ใหญ่ 

ผลงานสอดคล้องกับ
จุดประสงค์บาง
ประเด็น 

ผลงานไม่สอดคล้อง
กับจุดประสงค์ 

2. ความถูกต้อง
ของเนื้อหา 

เนื้อหาสาระของ
ผลงานถูกต้อง
ครบถ้วน 

เนื้อหาสาระของ
ผลงานถูกต้องเป็น
ส่วนใหญ่ 

เนื้อหาสาระของ
ผลงานถูกต้องบาง
ประเด็น 

เนื้อหาสาระของ
ผลงานไม่ถูกต้องเป็น
ส่วนใหญ่ 

3. ความคิด
สร้างสรรค์ 

ผลงานแสดงถึง
ความคิดสร้างสรรค์ 
แปลกใหม่ และเป็น
ระบบ 

ผลงานแสดงถึง
ความคิดสร้างสรรค์ 
แปลกใหม่ แต่ยังไม่
เป็นระบบ 

ผลงานมีความ
น่าสนใจ แต่ยังไม่มี
แนวคิดแปลกใหม่ 

ผลงานไม่มีความ
น่าสนใจ และไม่
แสดงถึงแนวคิด
แปลกใหม่ 

4. ความตรงต่อ
เวลา 

ส่งช้ินงานภายใน
เวลาท่ีก าหนด 

ส่งช้ินงานช้ากว่า
เวลาท่ีก าหนด 1 วัน 

ส่งช้ินงานช้ากว่า
เวลาท่ีก าหนด 2 วัน 

ส่งช้ินงานช้ากว่า
เวลาท่ีก าหนด 3 วัน
ขึ้นไป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์  ข้อท่ี 3  มีวินัย   
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง อากาศเข้าและออกจากปอด 

  รายวิชาวิทยาศาสตร์ 3 (ว22101)   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
********************************   

ค าช้ีแจง ให้ผู้ประเมิน ท าเครื่องหมาย  ลงในช่องให้ตรงกับรายการประเมิน 

ชื่อ - สกุล 

ตัวชี้วัด 
 

รวม 

3 คะแนน 
  
  

ระดับ
คุณภาพ 

ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ 
ระเบียบข้อบังคับ 

ของครอบครัว  โรงเรียน และ
สังคม 

3 2 1 0 

              
              
              
              
              

              
              
              
              
              

              
              

 
 
 
 
 
 
     
                                                       ลงช่ือ                                         ผู้ประเมิน 
            (นางบุศรินทร์    วันนาหม่อง) 
          ............../................./............... 

เกณฑ์การประเมิน  
คะแนน       3       ระดับคุณภาพ  3  (ดีเย่ียม)  
คะแนน       2      ระดับคุณภาพ  2  (ดี)    
คะแนน       1  ระดับคุณภาพ  1  (ผ่าน) 
คะแนน       0       ระดับคุณภาพ  0  (ไม่ผ่าน) 



เกณฑ์การวัดผลและประเมินผล 

ตัวชี้วัดที่ 3.1 ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว โรงเรียนและสังคม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 หมายถึง ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว  โรงเรียน  
และสังคม ไม่ละเมิดสิทธิของผู้อื่น ตรงต่อเวลา  ในการปฏิบัติกิจกรรม           
ต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวัน และรับผิดชอบในการท างาน 

2 หมายถึง ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับ ของครอบครัวและ
โรงเรียน ตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่าง ๆ  ในชีวิตประจ าวัน  และ
รับผิดชอบในการท างาน    

1 หมายถึง ปฏิบัติตามข้อตกลง  กฎเกณฑ์  ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัวและ
โรงเรียน  ตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่าง ๆ   ในชีวิตประจ าวัน  

0 หมายถึง ไม่ปฏิบัติตนตามข้อตกลง  กฎเกณฑ์  ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว
และโรงเรียน 



 
          ใบกิจกรรมท่ี 2.1 เร่ือง อากาศเข้าและออกจากปอดได้อย่างไร 

   
  วันท่ี________เดือน_______________พ.ศ.___________ 
 ช่ือ_____________________________เลขท่ี______ช้ัน__________ 
 
 ค าช้ีแจง นักเรียนแต่ละกลุ่มปฏิบัติ ดังนี้ 
  1.  อ่านวิธีท ากิจกรรมการทดลองให้เข้าใจ  2.  ตอบค าถามก่อนท ากิจกรรม 
  3.  ท ากิจกรรมและบันทึกผล   4.  ตอบค าถามหลังท ากิจกรรม 
 

กิจกรรมที่ 2.1 อากาศเข้าและออกจากปอดได้อย่างไร 
 

 
 

         ปอดจ าลอง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         ปอดจ าลอง 
 
 
 

 วิธีท า 
 
 

 1.  แบ่งกลุ่ม แต่ละกลุ่มร่วมกันจัดอุปกรณ์ปอดจ าลอง  
 2.  ดึงจุกแผ่นยางลงช้า ๆ แล้วปล่อยสู่สภาพเดิม สังเกต บันทึกผล 

 3.  ดันจุกแผ่นยางขึ้น แล้วปล่อยสู่สภาพเดิม สังเกต บันทึกผล 
 
 
 

ได้__________

คะแนน 

คะแนนเต็ม 10 

วัสดุอุปกรณ ์

ยางวงแหวน 

ลูกโป่ง 

แผ่นยาง 

หลอดรูปตัว Y 

ครอบพลาสติก 



 
 
 ปัญหา 
 1. ปัญหาของการทดลองนี้คืออะไร 
   (อากาศเข้าและออกจากปอดได้อย่างไร)         
              
 สมมุติฐาน 
 2. นักเรียนคิดว่าปริมาตรภายในกล่องเปล่ียนแปลงอย่างไร เมื่อดึงจุกแผ่นยางลงและดันจุกแผ่นยางขึ้น 
  (เมื่อดึงจุกแผ่นยางลง ปริมาตรภายในกล่องเพิ่มข้ึน       
  และเมื่อปริมาตรภายในกล่องลดลง เมื่อดันจุกแผ่นยางขึ้น)     
              
 3.  นักเรียนคิดว่าหลอดรูปตัว Y ลูกโป่ง และแผ่นยางของปอดจ าลองเปรียบเหมือน 
  อวัยวะใดในร่างกายของมนุษย์  
  (หลอดแก้วรูปตัว Y เปรียบเหมือนขั้วปอด ลูกโป่งเปรียบเหมือนปอด แผ่นยางเปรียบเหมือน  
  กะบังลม)            
              
 
 
 
 

    ตาราง  การเปล่ียนแปลงปริมาตรภายในกล่อง เมื่อดึงจุกแผ่นยางลงและดันจุกแผ่นยางขึ้น 
 

การเปลี่ยนแปลงของแผ่นยาง การเปลี่ยนแปลงปริมาตรภายในกล่อง 
1. ดึงจุกแผ่นยางลง  

                            (ปริมาตรภายในกล่องเพิ่มข้ึน)  
   
 

2. ดันจุกแผ่นยางขึ้น  

                            (ปริมาตรภายในกล่องลดลง)  
   
 

 
 
 
 
 

บันทึกผลการท ากิจกรรม 

ค าถามก่อนท ากิจกรรม 



 
 

        
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 

 แปลความหมายและสรุปผล 
 1.  เมื่อดึงจุกแผ่นยางลง ปริมาตรภายในกล่องเปล่ียนแปลงอย่างไร  
  (ปริมาตรภายในกล่องเพิ่มข้ึน)  
    
 2.   เมื่อดันจุกแผ่นยางขึ้น ปริมาตรภายในกล่องเปล่ียนแปลงอย่างไร  
  (ปริมาตรภายในกล่องลดลง)         
    
 3.  แผ่นยางของปอดจ าลองเปรียบเหมือนอวัยวะใดในร่างกายของมนุษย์ 
  (กะบังลม)  
    
 4.  หลอดรูปตัว Y เปรียบเหมือนอวัยวะใดในปอดมนุษย์  
  (ข้ัวปอด)  
    
 5.  สรุปผลการทดลองนี้ได้อย่างไร  
  (อากาศเข้า-ออกจากปอดได้ โดยการเปล่ียนแปลงปริมาตรภายในปอด ซึ่งเกิดจากการเคล่ือนท่ีขึ้นลงของกะบงัลม)  
    
     ม่ได้ เพราะการท างานของกะบังลมถูกควบคุมโดยระบบประสาทอัตโนวัติ)  
    
 
 การน าไปใช ้
 6.  การท างานของกะบังลมควบคุมได้หรือไม่ เพราะเหตุใด  
  (ไม่ได้ เพราะการท างานของกะบงัลมถูกควบคุมโดยระบบประสาทอัตโนวัติ)  
    
     ไม่ได้ เพราะการท างานของกะบังลมถูกควบคุมโดยระบบประสาทอัตโนวัติ)  
    
 
 
 

ค าถามหลังท ากิจกรรม 

จงท ากิจกรรมอย่างรวมพลัง ด้วยความมุ่งม่ันและต้ังใจ 



          ใบงานที่ 2.2  เร่ือง การหายใจเข้าและการหายใจออก 
   
  วันท่ี________เดือน_______________พ.ศ.___________ 
 ช่ือ_____________________________เลขท่ี______ช้ัน__________ 
 
 ค าสั่ง  นักเรียนเขียนแผนภาพความคิดแบบเปรียบเทียบ การหายใจเข้าและการหายใจออก 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
               แผนภาพความคิด เปรียบเทียบการหายใจเข้าและการหายใจออก 
 
 
      
 
 

ได้__________

คะแนน 

คะแนนเต็ม 10 

หายใจเข้า หายใจออก 

1.  กลา้มเน้ือกะบงัลมเล่ือนต ่าลง  
2.  กระดูกซ่ีโครงเล่ือนสูงขึ้น  
3.  ช่องอกขยายตวั  
   
   
   
   
   
   

           1.  กลา้มเน้ือกะบงัลมเล่ือนสูงขึ้น  
          2.  กระดูกซ่ีโครงเล่ือนต ่าลง        
              3.  ช่องอกแคบลง  
                     
                
            
    
    
    

ระบบหายใจ  



ใบประเมินตนเองกิจกรรม  ระบบหายใจ 
 

รายช่ือสมาชิก 
1.............................................................................................................เลขที่ .......................    
2.............................................................................................................เลขที่ .......................    
3.............................................................................................................เลขที่ .......................    
4.............................................................................................................เลขที่ .......................    
5.............................................................................................................เลขที่ .......................    
6.............................................................................................................เลขที่ .......................    
 
ล าดับ

ท่ี 

เลขท่ี ระดับความรู้ท่ี
ได้จากการ

เรียนรู ้
ในวันนี้อยู่ใน

ระดับใด 

นักเรียนมีส่วน
ร่วมกิจกรรมใน
กลุ่มมากน้อย

เพียงใด 

นักเรียนมีส่วน
ร่วมกิจกรรมใน
กลุ่มมากน้อย

เพียงใด 

นักเรียนพงึ
พอใจกับการ
เรียนในวันนี้

หรือไม่ เพียงใด 

นักเรียนจะน า
ความรู้ท่ีได้นี้
ไปใช้ให้เกิด
ประโยชน์แก่

ตนเอง 
ครอบครัว ได้

เพียงใด 

1       
2       
3       
4       
5       
6       

 
 
 
 
 
 
 
     

เกณฑ์การประเมิน  
คะแนน       3       ระดับคุณภาพ  3  (ดีเย่ียม)  
คะแนน       2      ระดับคุณภาพ  2  (ดี)    
คะแนน       1  ระดับคุณภาพ  1  (ผ่าน) 
คะแนน       0       ระดับคุณภาพ  0  (ไม่ผ่าน) 

แบบจ าลองระบบหายใจด้วยการใช้AR 
คะแนนที่ได้................. 


